

# 热心羊汤店老板的公益之路

早报新闻人物徐启航多次为困难人士伸援手 号召爱心人士、企业助力

最近几天，在徐启航发布的爱心援助视频下，许多网友纷纷留言点赞——“满满的正能量，为大爱的你们点赞。”“大家都去买韭菜支持一下吧！”在徐启航的呼吁下，越来越多爱心人士、企业加入这场购买韭菜的爱心行动之中。而这已经不是徐启航第一次伸出援助之手了，去年青岛早报就曾报道过他的爱善举。“都是举手之劳、力所能及的事。”提起自己的行动，徐启航很是谦虚。



扫码观看相关视频  
剪辑 记者 肖梦婕

胶州少海  
板桥羊汤店老  
板徐启航正在  
店内整理韭菜。

## “你是一个身上有光的人”

“徐总，我有3辆货车，需要用车我去拉，跟您学习，能帮点就帮点。”“徐老板，我店里做锅贴也需要用韭菜，韭菜什么时候到？我也去多买点，尽一点绵薄之力。”“徐总，我先要500斤，帮着分担一些压力。”最近几天，在徐启航的呼吁下，越来越多爱心人士、企业加入这场暖心援助的行列中，人们手拉手、心连心，为蔡金芳这一困境中的家庭捧起一盏温暖的明灯。还有网友回忆起此前的暖心经历：“两年前第一次去你家店里吃饭，你见我和孩子喜欢吃店里种的生菜，你让员工给我们摘了一些带回家，那时候我就觉得你是一个身上有光的人，热情、善良，是可以照亮别人的人。”

这不是青岛早报第一次报道徐启航的爱心事迹。2024年11月29日和11月30日，青岛早报以《农

村夫妻先后患癌 爱心汇聚温暖救助》《爱心汇聚为患癌夫妻点燃生命之火》为题，连续两天报道了一则关于五旬夫妇张建、韩吉霞同时罹患癌症，羊汤店老板暖心救助的新闻，这起爱心救助的发起人正是徐启航。

11月24日早晨，刚起床的徐启航接到了一个陌生来电。电话那头，一位名叫韩吉霞的女士讲述了自己的艰难遭遇。听完后，徐启航深受触动，在核实了韩吉霞的情况后，他决定伸出援手，帮助这对陷入困境的夫妇。在征得韩吉霞同意后，徐启航决定利用自己在自媒体领域的影响力，将韩吉霞夫妇的情况发布在自己的抖音账号上。

为了帮他们筹集治疗费用，徐启航将自己店内的“爱心基金”捐赠

给夫妻两人，还在网上给他们筹集善款。得知夫妻两人种的大白菜到了收获季还没有销路时，徐启航主动拉到自家店门口帮着售卖，为他们筹集救命钱。视频发布后，迅速引起了网友们的关注，留言和捐款如雪花般飞来，“我也想出一份力，能多帮一点是一点。”“咱也没有多少，就尽一点绵薄之力。”……徐启航说，在这场爱心接力中，不乏令人感动的瞬间：一位残疾人捐出了100元，他认为这100元用在张建、韩吉霞夫妇的治疗上更有意义。

徐启航认真记录下每一个姓名和每一笔善款，密密麻麻地写满了7张A4纸。这场冬日的暖心接力在胶州市胶莱街道迅速传开，越来越多的人加入到这场爱心行动中。短短5天时间，就为张建、韩吉霞夫妇筹集到了9万余元善款。

## 力所能及做正能量的事情

比起网络上的热度，徐启航在现实中用行动传递的爱心，也得到了胶州当地更多人的认可。“我父母都是特别乐于助人的人，或许是受到他们的影响，我从小就热衷于帮助他人。年轻的时候，就想着能为社会做点什么，献血就是我当时能想到的最直接的方式。”徐启航说。

后来，徐启航凭借着自己的努力和拼搏，开起了胶州少海板桥羊汤店。生活条件逐渐改善，他那颗想要帮助他人的心也愈发炽热。他家的饭店虽有自己的蔬菜种植基地，但他却对菜市场情有独钟。有几次看到大集上有老人在寒冬售卖自种的蔬菜，自己便将这些蔬菜“包圆”了。“我的父母也是农民，他们靠着种地、卖菜，含辛茹苦地把我们3个孩子拉扯大，特别不容易。看到菜市场那些卖菜的老人，我就仿佛看到了父母年轻时的身影，他们为了家庭默默付出，从不

抱怨生活的艰辛。所以，我想尽我所能去帮这些老人一把。”徐启航说。每次遇到这样的场景，他都会毫不犹豫地将老人的蔬菜全部买下，即便这些蔬菜对于他的饭店来说可能并非急需。他知道，自己的这一举动，或许能让老人们少受些寒冷，多一些温暖。

一个偶然的机会，徐启航开始把自己赶集的日常拍摄下来，发布到抖音上。本是为了记录生活，可没想到收获了不少网友的关注。“我发这些视频，一方面是想让更多子女看到父母的艰辛，珍惜父母的付出；另一方面，我深知自己的能力有限，希望能有更多人加入进来，一起帮助这些老人。”每条视频发布后，点赞、评论如潮水般涌来。许多网友被他的善良所打动，纷纷表示要向他学习，还有不少人看到视频后，主动去集市上照顾那些老人的生意。就这样，徐启航在胶州当地逐渐有了名气，他的善举也得到了越

来越多人的认可。

如今在胶州，有不少人认识徐启航，但他从不认为自己是网红，也不想走网红路线。“我就是个普通人，做着普通的生意，当初拍抖音只是为了记录生活，现在做这些事情，也觉得都是自己力所能及的事，是传递正能量的好事，能帮多少就帮多少。”徐启航的话语朴实无华，却道出了他内心的善良与坚定。

除了这次的韭菜帮扶，以及去年的白菜帮扶，还曾有卖苹果、卖菠菜的人找到徐启航，他们都是因为家里有困难，看到抖音后主动联系他的。徐启航在核实情况后，只要能帮上忙，都会尽力而为。“很多爱心企业的老板都跟我说，以后再有这样献爱心的活动，一定要叫上他们。大家都很热心，愿意参与到这些正能量的事情中来。”徐启航笑着说道。在这些帮扶过程中，他结识了许多志同道合的朋友，爱心让大家聚到一起。

## 手记

### 韭菜地里的温暖接力

蔡金芳的遭遇令人心疼，命运的重击让她和她的家庭陷入困境，30亩即将丰收的韭菜却成了她的难题。但在胶州这片土地上，善良与爱心从未缺席，短短数日，一场爱心接力，让6万斤韭菜迅速从田间涌向餐桌。

耿文孝父子的热情相助，是这场爱心接力的起点，这份邻里间的情谊质朴而珍贵。而徐启航的出现，则让爱心如星星之火，迅速燎原。他发起爱心号召，将蔡金芳遇困的消息传递给更多人。令人动容的是，评论区涌动的不仅是订单，更是无数普通人的“能帮一点是一点”的朴素善意。那一刻，胶州人的热心肠被激发出来，众多爱心企业、热心个人纷纷响应，大家齐心协力，只为帮助蔡金芳渡过难关。在这个过程中，记者看到了许多感人的瞬间。胶州凤凰幼儿园园长王锡燕，将收来的韭菜免费送给学生家庭；王记炉包的王显娇，不仅收购韭菜，还决定持续订购，用实际行动诠释爱心……这些点滴汇聚在一起，成为了温暖蔡金芳一家的强大力量。

徐启航说：“我就是个普通人。”但正是这样的普通人，用一次次“力所能及”的坚持，给“一捆韭菜”“一棵白菜”赋予了不一样的温暖。徐启航用自己的点滴善举，温暖了胶州这座城市，也让更多人看到了公益的力量。在他的带动下，越来越多的人开始加入到爱心队伍中。胶州这场爱心接力，不仅仅是帮助困难家庭解决了韭菜滞销的问题，更是展现了这座城市的温度。希望这份爱心能够一直传递下去，温暖更多的人。